

बिहार सरकार  
मंत्रिमंडल सचिवालय विभाग

प्रेषक,

विजय कुमार वर्मा,  
सरकार के संयुक्त सचिव।

सेवा में,

प्रधान सचिव/सचिव,

मानव संसाधन विकास विभाग/अनु० जा० एवं जन० कल्याण विभाग/विज्ञान एवं प्रावैधिकी विभाग/पर्यटन विभाग/श्रम संसाधन विभाग/जल संसाधन विभाग/नगर विकास एवं आवास विभाग/स्वास्थ्य विभाग/पथ निर्माण विभाग/ऊर्जा विभाग/पशु एवं मत्स्य संसाधन विभाग/लोक स्वा० अभियंत्रण विभाग/गृह विभाग।

पटना-15, दिनांक-.....25/10/2011

विषय : "सेवा यात्रा" के कार्यान्वयन के सम्बन्ध में।

महाशय,

उपर्युक्त विषय के सम्बन्ध में इस विभाग के पत्रांक-1390, दिनांक-14.10.11 के क्रम में कहना है कि माननीय मुख्य मंत्री की पूर्व यात्राओं के दौरान 'सेवा यात्रा' के प्रथम चरण के जिलों में की गई घोषणाओं के कार्यान्वयन से सम्बन्धित विवरणी की प्रति आवश्यक कार्यार्थ संलग्न है।

2. मुख्य मंत्री के द्वारा आगामी 'सेवा यात्रा' के दौरान इन घोषणाओं के अनुपालन की भी समीक्षा की जायेगी। इसके आलोक में इन घोषणाओं के कार्यान्वयन के अनुपालन की समीक्षा हेतु दिनांक-31.10.2011 को 03:30 बजे अपराहन में मुख्य सचिव की अध्यक्षता में उनके कार्यालय कक्ष में एक बैठक आहूत की गई है।

3. आप से अनुरोध है कि अपने विभाग से सम्बन्धित घोषणाओं के कार्यान्वयन की अद्यतन प्रगति के साथ बैठक में भाग लेने की कृपा करें।

अनु०-यथोक्त।

विश्वासभाजन

9/10/11  
25-10-2011

(विजय कुमार वर्मा)

सरकार के संयुक्त सचिव

**माननीय मुख्य मंत्री द्वारा विभिन्न योजनाओं के निष्पन्न की गयी घोषणाओं की अद्यतन स्थिति**

क्रमांक	जिला	घोषणा	अनुपालन का विभाग / कार्यालय	अद्यतन स्थिति
1	2	3	4	5
23	शंखपुरा	बरबीचा रेफरल अस्पताल को 110 शैय्या वाले अस्पताल में परिणत किया जायेगा।	स्वास्थ्य विभाग	
24	शंखपुरा	पेय जल समस्या का निराकरण किया जायेगा।	लोक स्वास्थ्य अभिभाग	कार्यपालक अभियंता, लोक स्वास्थ्य प्रमंडल, शंखपुरा द्वारा पत्रांक 1277 दिनांक 20.09.2011 द्वारा सूचित किया गया है कि शंखपुरा जलापूर्ति योजना का कार्य पूर्ण कर जलापूर्ति दी जा रही है।
25	मुजफ्फरपुर	मुजफ्फरपुर नगर थाना को आदर्श थाना के रूपमें विकसित किया जायेगा	गृह विभाग	मुजफ्फरपुर नगर थाना को आदर्श थाना बनाने हेतु सरकार से स्वीकृति प्राप्त हो चुकी है, तथा आदर्श थाना भवन का निर्माण कार्य लगभग 85 प्रतिशत पूर्ण हो चुका है।
26	सहरसा	सहरसा जिला में 2 नदी थानों का सृजन किया जायेगा।	गृह विभाग	गृह (आरक्षी) विभागीय स्वीकृत्यादेश संख्या 849 दिनांक 22.01.10 द्वारा पटना, बगहा, नवागछिया, सुपौल तथा दरभंगा जिला में प्रति जिला एक कुल (पाँच) नदी थाना की स्वीकृति दी गयी है। प्रशासी पदवर्ग समिति द्वारा सहरसा जिला में नदी थाना सृजन करने संबंधी प्रस्ताव पर सहमति नहीं दी गयी।
27	बाँका	मकरन्डी में सभी स्तर के विद्यालय खोलने का निर्णय लिया गया।	मानव संसाधन विकास विभाग	प्राथमिक विद्यालय मकरन्डी संचालित है। इसके नजदीक नवसृजित प्राथमिक विद्यालय चक्रमुनिया को मध्य विद्यालय में उल्कमण किया गया है।
28	बाँका	मकरन्डी रजौन में स्वास्थ्य उपकेंद्र खोला जायेगा।	स्वास्थ्य विभाग	
29	औरंगाबाद	औरंगाबाद की नक्सली घटना के मुक्तक को मुआवजा तथा एक सदस्य को सरकारी नौकरी एवं देवजरा ग्राम में पुलिस पिकेट की स्थापना की जायेगी	गृह विभाग	
30	पूर्विया	सभी मीडिल स्कूलों को हाई स्कूलों में अपग्रेड किया जायेगा	मानव संसाधन विकास विभाग	राष्ट्रीय माध्यमिक शिक्षा अभियान के अन्तर्गत मध्य विद्यालय का माध्यमिक विद्यालय में उल्कमण करने का प्रस्ताव है इस प्रस्ताव के आलांक में वर्तमान वित्तीय वर्ष में 350 विहित मध्य विद्यालय का उल्कमण मुनिश्चित की जायेगी।

माननीय मुख्य मंत्री द्वारा ~~निम्नलिखित~~ की गयी घोषणाओं की अद्यतन स्थिति

क्रमांक	जिला	घोषणा	अनुपालन का विभाग/कार्यालय	अद्यतन स्थिति
1	2	3	4	5
31	पूर्णिया	पूर्णिया में मेडिकल कॉलेज खोला जायेगा।	स्वास्थ्य विभाग	
32	पूर्णिया	पूर्णिया में मेडिसिनल तथा हर्वल खेती से संबंधित उत्पादों के प्रमाणीकरण की समस्या का निदान किया जायेगा।	स्वास्थ्य विभाग	
33	पूर्णिया	पूर्णिया को नगर निगम का दर्जा दिया जायेगा।	नगर विकास एवं आवास	अनुपालित
34	रोहतास	राज्य के काराखानों में बन्द महिला कैदियों के साथ उनके छोटे बच्चों को भी जेल में पढाई की व्यवस्था की जायेगी।	गृह विभाग	
35	रोहतास	पुरीनी जी०टी० रोड को राज्य योजना से पैसा देकर फंडर लेन किया जायेगा।	पथ निर्माण विभाग	

माननीय मुख्य मंत्री द्वारा विस्मय-सत्र-के-दौरान की गयी घोषणाओं की अद्यतन स्थिति

क्रमांक	जिला	घोषणा	अनुपालन का विभाग / कार्यालय	अद्यतन स्थिति
1	2	3	4	5
9	प० चम्पारण	शरहट क्षेत्र के प्रत्येक परिवार को एक-एक सोलर लैम्प दिया जायेगा।	अनु० जाति जन जाति कल्याण विभाग	
10	प० चम्पारण	बागहा में कटाव निरोधी तटबंध का संरक्षण किया जायेगा।	जल संसाधन	बाढ़ 2008 के उपरान्त विशेषज्ञों से प्राप्त अनुशंसा के आलोक में शारनोन्गर, पारस नगर तथा नरैनापुर में कटाव निराधी कार्य बाढ़ 2009 के पूर्व कराये गये हैं। अद्यतन स्थिति के अनुसार बागहा शहर सुरक्षा हेतु बाढ़ सुरक्षात्मक योजना तैयार की गयी है। इस योजना की राशि 15815.00 लाख रुपये है, जिसकी स्वीकृति को कार्रवाई प्रक्रियाधीन है।
11	प० चम्पारण	बैतिया के तुरकौलिया को नगर पंचायत का दर्जा दिया जायेगा।	नगर विकास	
12	प० चम्पारण	शरहट क्षेत्र में आर्थिक विकास समूह का गठन किया जायेगा।	अनुसूचित जाति एवं अनुसूचित जनजाति कल्याण	महिला विकास निगम द्वारा रामगानगर प्रखंड में 03 बागहा-2 प्रखंड में 96 तथा गोन्हा प्रखंड में 112 महिला समूह का गठन किया गया है।
13	प० चम्पारण	बागहा अनुमण्डल के शरक जनजाति के समेकित विकास के लिए मुख्य सचिव की अध्यक्षता में कोर कमेडि गठित की जायेगी।	अनुसूचित जाति एवं अनुसूचित जनजाति कल्याण	मुख्य सचिव के स्तर पर समिति गठित कर दी गयी है। शरहट जाति के विकास हेतु समेकित शरहट विकास अभिकरण का गठन किया गया है। शरहट विकास अभिकरण को वर्ष 2010-11 में 822.00 लाख रू० आवंटित किया गया है जिसके अलाके में अभिकरण द्वारा 811.60 लाख रू० की योजना स्वीकृत किया जा चुका है। इन योजनाओं में सम्पर्क पथ, जलापूर्ति, प्रशिक्षण कार्यक्रम, मुर्गी प्राम योजना, पुस्तकालय की स्थापना एवं खेल सामग्री देने की योजना सम्मिलित है।

माननीय मुख्य मंत्री द्वारा विकास कार्य के सौकर की गयी घोषणाओं की अद्यतन स्थिति

क्रमांक	जिला	घोषणा	अनुपालन का विभाग / कार्यालय	अद्यतन स्थिति
1	2	3	4	5
14	पठार	सेमरा बाजार में स्थित पीएच0सी0 को उत्कृष्ट कर 30 बेड का बनाया जायेगा तब ये रफरल अस्पताल का कार्य करेगा।	स्वास्थ्य विभाग	
15	पठार	बेतिया एवं गोपालगंज के बीच पुल का निर्माण कराया जायेगा	पथ निर्माण विभाग	
16	पठार	बागमती नदी पर नवनिर्मित पुल का नाम रामकृष्ण वैशंपुरी के नाम पर रखा जायेगा	पर्यटन एवं सांस्कृतिक विभाग	
17	मधुबनी	कवि विद्यापति के जन्मस्थली विस्फी को पर्यटन स्थल घोषित किया जायेगा।	पर्यटन विभाग	राजकीय समग्रह के रूप में मनाया जाता है।
18	मधुबनी	विस्फी प्रखंड में आई टी आई की स्थापना की जायेगी।	श्रम संसाधन	
19	मधुबनी	विस्फी प्रखंड में विद्युत पावर ग्रीड का निर्माण कराया जायेगा।	उर्जा विभाग	निर्माण कार्य आरंभ हो चुका है।
20	मधुबनी	धकजरी नगर क्षेत्र में पड़नेवाले दुकानदारों से कं नहीं लिया जायेगा।	नगर विकास	अनुपालित। नगर क्षेत्र नहीं है।
21	शेखपुरा	बरबीघा में दुग्ध शीतक संग्रहण केन्द्र बनाया जायेगा।	पशु एवं मत्स्य संसाधन	मुख्य मंत्री जिला विकास योजना से चयनित कर योजना विभाग को भेजा गया है।
22	शेखपुरा	शेखपुरा सदर अस्पताल को 200 शैया वाले अस्पताल के रूप में परिणत किया जायेगा।	स्वास्थ्य विभाग	

**माननीय मुख्य मंत्री द्वारा शिक्षण संसाधनों के विकास की गयी घोषणाओं की अद्यतन स्थिति**

क्रमांक	जिला	घोषणा	अनुपालन का विभाग / कार्यालय	अद्यतन स्थिति
1	2	3	4	5
1	प० चम्पारण	बगहा में डिग्री कॉलेज खोला जाएगा।	मानव संसाधन विकास विभाग	सरकार ने नीति बनाई है जिन अनुमण्डलों में मान्यता प्राप्त डिग्री कालेज नहीं है वहां मान्यता प्राप्त डिग्री कालेज खोला जाएगा। विश्वविद्यालय से ऐसे अनुमंडलों को चिन्हित किया गया है। जिसमें बगहा शामिल है। बगहा में डिग्री कालेज खोलने हेतु 05 एकड़ भूमि उपलब्ध कराई जा चुकी है।
2	प० चम्पारण	बगहा में थरहुट क्षेत्र के लड़के एवं लड़कियों के लिए आवासीय विद्यालय खोला जाएगा।	अनुसूचित जाति एवं अनुसूचित जनजाति कल्याण विभाग	थरहुट क्षेत्र में 5 बालक एवं 5 बालिका आवासीय उच्च विद्यालयों की स्थापना की स्वीकृति दी गई है। भवन निर्माण के लिए 6 स्थानों यथा बेलसंडी (गौनाहा अंचल अन्तर्गत), मधुबनी (रामनगर) भिराभिरिया-दुधौरा (मैनाटांड) बंलाटांडी (रामनगर), करमहवा (बगहा-2), एवं धर्मौरा (गौनाहा अंचल) में राजस्व विभाग द्वारा जमीन हस्तांतरित की गयी है। भवन के निर्माण हेतु बिहार शिक्षा आधारभूत संरचना विकास निगम के माध्यम से नक्शा एवं प्राक्कलन तैयार कराया गया है एवं इसकी तकनीकी स्वीकृति हेतु भवन निर्माण विभाग को भेजा गया है। वर्तमान वर्ष 2011-12 में विद्यालय भवन के निर्माण हेतु योजना उद्ध्यय प्राप्त हुई है।
3	प० चम्पारण	रतनपुरवा प्राथमिक विद्यालय को उत्कृष्ट कर मध्य विद्यालय एवं माध्यमिक विद्यालय बनाया जाएगा।	मानव संसाधन विकास विभाग	अनुपालित
4	प० चम्पारण	बगहा में पोलिटिकल विद्यालय खोला जाएगा	विज्ञान एवं प्रादेशिकी विभाग	पूर्व में समाहर्ता, परिचय चम्पारण द्वारा रामनगर में भूमि चिन्हित कर भूमि राजस्व विभाग को सौंपित किया गया था। परन्तु उक्त भूमि का हस्तान्तरण सिलिंग में विद्यत होने के कारण नहीं हो सका। समाहर्ता, परिचय चम्पारण से पोलिटिकल संस्थान की स्थापना हेतु तकनिकी भूमि की उपलब्धता के संबंध में सम्पर्क किया गया। समाहर्ता द्वारा बताया गया कि बगहा में दो खंडों में आवश्यक भूमि को चिन्हित कर लिया गया है। भूमि के हस्तान्तरण हेतु शीघ्र ही प्रस्ताव भूमि एवं राजस्व विभाग को भेजा जा रहा है। भूमि प्राप्त होने के उपरान्त पोलिटिकल विद्यालय के स्थापना की कार्यवाई की जायेगी।

माननीय मुख्य मंत्री द्वारा विश्वसनीयता के प्रश्नों की गयी घोषणाओं की अद्यतन स्थिति

क्र.सं.	जिला	घोषणा	अनुपालन का विभाग / कार्यालय	अद्यतन स्थिति
1	2	3	4	5
5	प0 चम्पारण	चम्पारण को बापू सर्किट के रूप में विकसित किया जायेगा	पर्यटन विभाग	चम्पारण को बापू सर्किट के रूप में विकसित करने के लिये पर्यटन विभाग द्वारा वास्तुविद (आर्किटेक्ट्स) को विस्तृत परियोजना प्रतिवेदन तैयार करने हेतु कार्यदिशा दिया गया है। वास्तुविद द्वारा सर्वेक्षण कर परियोजना प्रतिवेदन की तैयारी अन्तिम चरण में है। इसी बीच बापू से जुड़े स्थल पूर्ण चम्पारण अन्तर्गत तुरकोलिया नीम का पेड़ स्थल को पर्यटकीय दृष्टिकोण से विकसित करने हेतु वित्तीय वर्ष 2009-10 में 24,19,500/- ₹0 (चौबीस लाख जनीस हजार पाँच सौ रूपये) की योजना स्वीकृत की गयी है तथा पूरी राशि जिला पदाधिकारी, मोतिहारी को उपलब्ध करा दिया गया है।
6	प0 चम्पारण	नन्दनगढ़ के बौद्ध स्तूप को विश्व के नक्शे पर लाया जायेगा	पर्यटन विभाग	पर्यटन विभाग द्वारा पश्चिम चम्पारण के लौरिया नन्दनगढ़ विकास हेतु 6.84 करोड़ ₹0 का परियोजना प्रतिवेदन तैयार कराया गया है। इसके विरुद्ध पर्यटन मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा 134.87 लाख की योजना के कार्यान्वयन हेतु जिला पदाधिकारी से भूमि उपलब्ध कराने का अनुरोध किया गया है। भूमि उपलब्ध होने पर बिहार राज्य पर्यटन विकास निगम के माध्यम से इसका कार्यान्वयन किया जायेगा।
7	प0 चम्पारण	केसरिया सहित महात्मा बुद्ध के जीवन से जुड़े सभी स्थलों का सर्वांगिन विकास किया जायेगा	पर्यटन विभाग	केसरिया के विकास हेतु विभागीय पत्रांक 222 दिनांक 04.02.2010 द्वारा 277.00 लाख की योजना बनायी गयी है। इसके अतिरिक्त महात्मा बुद्ध से जुड़े स्थल लौरिया नन्दनगढ़ के विकास हेतु 6.84 करोड़ ₹0 का परियोजना प्रतिवेदन बनाया गया है। अरराज एवं रामपुरवा के विकास हेतु 268.00 की परियोजना बनायी गयी है। सुजाता कुटीर, बकौर एवं प्रागबोधि पर्वत, बोधगया के विकास हेतु क्रमशः 158.40, 156.50 लाख ₹0 की योजना स्वीकृत है।
8	प0 चम्पारण	बगहा में आई टी आई खोला जायेगा।	श्रम संसाधन विभाग	आई0 टी0 आई सेमर में स्थापित किया जा चुका है।